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Dezvoltarea feudalismului, întărirea proprietăţii feudale şi a relaţiilor feudale, 
au impus cu stringenţa redactarea de acte scrise, care exprimau de fapt materializarea 
relaţiilor juridice existente 1

• 

lnvăţământul pentru laici - inclusiv şcoala - a luat fiinţă la noi „în jurul 
întemeierii statelor româneşti"2 • În secolul al XIV-iea domnii din Ţara Romanească 
ştiau carte, adie!\ existau laici care puteau să scrie şi să citească, dar numl\rul lor era 
foarte mic şi ştiinţa lor foarte redusli3. Cultura românească posedă o comoară de 
documente din secolele XIV-XV cu conţinut istoric şi manuscrise cu texte religioase, 
care atesta suma acestor cunoştinţe. Documentele au fost scrise de dieci şi, cum nimeni 
nu putea învăţa singur, mră profesor, un alfabet străin, a existat la sflirşitul secolului al 
XIV-iea „un învăţământ modest de grămAtici"4 • În epoca feudală marile centre 
monahale au jucat un important rol pe plan cultural şi de învăţământ'. Printre nucleele 
de cultura ale oraşului Piteşti se înscrise şi activitatea copiştilor de la mănăstirea 
Trivale6

• Oraşul medieval era o instituţie economică şi juridică, o asociaţie de apărare şi 
cooperare a muncii şi schimbului, dar şi un centru cultural. Nevoia de cultură a 
orăşenilor era în strânsă legl\tură cu felul de viaţă, determinat de negoţ şi de 
meşteşugurile pe care le exercitau7

• Datorită numărului mare de negustori şi 
meşteşugari pe care 1-a avut oraşul Piteşti în aceste secole, ştiinţa de carte a fost 
indispensabilă pentru practicarea activităţilor lucrative. Se ştie că negustorii şi 

meseriaşii mai înstăriţi au purtat o intensă corespondenţă cu comercianţii din 

• Râmnicu Vâlcea. 
1 Ştefan Pascu, Ion Ionaşcu, I. Ghiodaru, C. Georgescu-BuzAu, Istoria Medie a României, Editura Didactici 
şi Pedagogici, Bucureşti, 1988, p. 99. 
1 Ştefan Bârsllnescu, Pagini nescrise din istoria culturii româneşti sec. X-XVI, Editura Academiei, Bucureşti, 
1971, p. I IS. 
1 Veronica Tamaş, Contribuţii la istoricul invc'Jţc'Jmântului vâlcean in Evul Mediu (1415-1830), în „Studii 
VAlcene", 1n, 1974, p. 14S. 
' Ştefan Blrslnescu, op. cil„ p. 138. 
'Veronica Tamaş, op. ci/„ p. 14S. 
1
' P. Popa, P. Di cu, S. Voinescu, Istoria municipiului Piteşti, Editura Academiei, Bucureşti, 1988, p. l 07. 
1 P. P. Panaitescu, Introducere in istoria culturii româneşti, Editura Ştiintificl, Bucureşti, 1969, p. 279. 
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Transilvania, cu diverse oraşe din ţară şi cu altele din Europa8
• Magistratul oraşului crn 

obligat să ţină corespondenţa cu dregătorii domniei sau cu municipalităţile străine în 
limba slavonă, oficială pe atunci9

• Nevoia de grămătici care să întocmească actele 
scrise pentru acordarea de drepturi, mai ales a celor de proprietate, a fost asigurată pri11 
cadre create în centrele laice, cât şi prin ucenicia pe lângli „notarul" oraşului unde ~o 
învăţa şi formularul diplomatic al actelor cu caracter juridic10

, dar şi pe la un dasclll 
de biserică sau chiar pe prispa casei acestuia, cel puţin scrisul şi putinii socoteala 11

• 

În oraş se mai cunoaşte o plitură de oameni cu ştiinţă de carte: cititori de cllrtl. 
mai întâi sub formă de manuscrise şi apoi din cele tipărite, cărţi fioptilare cunoscute mni 
târziu sub formă de literatură beletristică economică şi didactică 2

. 

Printre aspectele procesului cultural al secolului al XVIII-iea, un rol 
fundamental l-a avut înmulţirea elementelor de cultură laică, împreună cu triumlul 
limbii române ca limbă de cultură, prin statornicirea tiparului şi punerii bazelor unui 
învăţământ organizat. În cea mai mare parte, învăţământul era rezervat fiilor de boi1:11 
şi în al doilea rând elementelor înstărite din rândurile păturilor orăşeneşti 13 • 

Printre primele şcoli cunoscute documentar în Piteşti este cea de lângă biserirn 
domnească „Sf. Gheorghe", a cărei existenţă este dedusă dintr-o scrisoare d1• 
mărturisire din data de 23 aprilie 1753 14, unde este consemnat „Janache biv vătaf dr 
copii" 15

. Pe un Penticostar ce a aparţinut bisericii „Sf. Ioan", din Piteşti, se află scl'h 
„Fiindcă am fllcut şcoală aici în Oraş 1 6.'. Nevoile statului şi ale bisericii, ca şi cele ni 
administraţiei şi a marii boierimi au înlesnit accesul la învăţătură şi a unor tinr1 I 
recrutaţi din pllturi mai largi, cel puţin în ce priveşte primele trepte al învăţământului 1 ., 

La şcoala de la biserica „Sf. Gheorghe" aveau acces în primul rând copii !Ir 
boieri şi de mari negustori, pe când la Şcoala de la schitul Buliga, au fost primiţi 1011 

copiii indiferent de originea lor socială. Şcoala funcţiona în schitul ridicat de cllllci 
negustorul piteştean Marin Buliga cupeţul în anul 1745. În anul 1834 a ars, dar H 

refllcut în 1839, fiind amplasată pe locul actualului Muzeu Judeţean Argeş 18
• În e1.:<"•' 

schit a existat o şcoală de învăţlitură româneasca şi la 25 mai 1751, iar plata dascăl11l111 
se fllcea din veniturile schitului 19

• 

În timpul domnitorului Alexandru lspilanti ( 1774-1782) au fost luate câtevn 
măsuri în urma cărora învăţământul din Ţara Românească a avut mult de c4ştigat20 . I >ci 
prevederile hrisovului din ianuarie 1776 a beneficiat şi oraşul Piteşti, unde, în anul 

"P. Popa. P. Dicu, S. Voinescu, op. cit„ p. 107. 
''Veronica Tamaş, op. cit„ p. 146. 
111 lhidem. 
11 Corneliu Tamaş, Istoria oraşului Râmnicu Vâlcea, Editura „Antim Ivireanul", Râmnicu Vâlcea, 1994. I' 
70. 
iz P. Popa, P. Dicu, S. Voinescu, op. cit„ p. 107. 
D Veronica Tamaş, op. cil., p. 148. 
"Marin Branişte. Căteva ştiri despre şcolile din orQ.fUI Piteşti, în "Mitropolie Olteniei", nr. 3-4, 196\ 1, 
174. 
1
' P. Popa, P. Dicu, S. Voinescu, op. cit„ p. 108. 

"'Veronica Tamaş, op. cit„ p. 141. 
17 Marin Branişte, op. cit„ p. 179. 
11 P. Popa, P. Dicu, S. Voinescu, op. cit„ p. 107. 
10 Nicolae Stoiccscu, Bibliografia localitliţilor şi monumentelor feudale din Rom4nla, I, Ţara Române o~~•. 
Craiova, 1970, p. 487. 
10 Morm Branişte, op. cit., p. 182. 
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1780, s-a înfiinţat şcoala domnească cu dascăl de limba, română, plătit din „bugetul 
statului"21

• 

O însemnare flkută pe un minei, în 6 august 1784, vorbeşte din nou despre 
şcoala domnească de la biserica „Sf. Gheorghe". Aici „a însemnat robul lui Dumnezeu 
Ioan, dascăl din Piteşti, fiindcă am învăţat copii din oraş„., şi eu am învăţat aproape de 
acesta (Sf. Gheorghe) în casa Manului Cojocarul"22

. 

De o deosebită importanţă este şi documentul din 26 octombrie 1818, aflat în 
dosarul 559/1840 din fondul tribunalul jud. Vâlcea, în păstrare la Arhivele Naţionale 
din Râmnicu Vâlcea. Prin acest act, stolnicul Ion Socolescu din Piteşti, a împrumutat 
de la Episcopia Argeşului suma de 7500 taleri „în aceleşi condiţii pe care le avusese şi 
răposatul Comăneanu cu unele obligaţii, printre care să dea 300 taleri la dascăl în Pi
teşti, pentru învăţarea a doi copii săraci, prin Eforia Şcoalelor Naţionale"23 • Din 
document reiese clar, că şcoala din oraş a avut un proces neîntrerupt de la începutul 
secolului al XIX-iea, deoarece şi Comăneanu plătea dascălul din urbe, ca apoi, din 
anul 1819, acest lucru să-l facă stolnicul Socolescu24

• 

Cerinţele reclamate de dezvoltarea de ansamblu a societăţii româneşti, în 
prima jumătate a secolului al XIX-iea, impunea introducerea unui învăţământ în limba 
naţională şi care să fie accesibil copiilor tuturor claselor sociale2

'. În oraş funcţiona în 
această perioadă şi o şcoală grecească, la care a învăţat viitorul om politic Ion Brătianu, 
care, în amintirile sale, vorbeşte de bucuria înfiinţării a unei şcoli naţionale în Piteşti. 
La 3 februarie 1833, în casele protopopului Zamfir de pe Uliţa boierească şi în prezenţa 
autorităţilor locale şi ale părinţilor elevilor se deschide oficial în oraşul Piteşti „Şcoala 
naţională". Meritul de a fi primul profesor din Piteşti i-a revenit câmpulungeanului 
Nicolae Simonide, care a luftat cu mari greutăţi, până a reuşit să tragă o brazdă adâncă 
la temelia culturii naţionale2 • 

21 V. A. Urechea, lsloria romdnilor, tom I 1774-1776, Bucureşti, 1891, p. 83-91. 
22 Popa, P. Dicu, S. Voinescu, op. cil., p. 109. 
u Corneliu Tamaş, Ion Constantin Vasile, Momenle documenlare vâlcene, Catalog de documente 1418-1830, 
Cuvânt înainte acad. Ştefan Ştefănescu, Editura Almarom, Râmnicu Vâlcea, 2000, doc. nr. 560, p. 151. 
lJ Arhivele Nationale Râmnicu Vâlcea, Fond Tribunalul jud. Vlllcea, dos. 599/1840, f. 8. 
2'Cecilia Petrescu, Emil Racila, Monografia lice"lui „Zinca Golescu", 1921-1971, p. 11. 
2
'' Veronica Tamaş, O aniversare, în „Argeş", 3, 1968. 
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